

“疫”线人物

疫情越吃劲越要往前冲

——记郸城县公安局驻李楼乡王寨行政村第一书记杨海洋

□记者 卢好亮

“不出门、不打牌、不扎堆、不聚餐,不走亲串友、不迎来送往,在家勤洗手、多消毒……”2月17日晚7点多,夜色朦胧,一个穿着厚棉衣的小伙正顶着冷风,手拿喇叭,扯着嗓子,在王寨村走街串巷宣传疫情防控措施。

夜幕虽然沉重,但他的声音穿透黑暗,显得格外嘹亮……

小伙子叫杨海洋,30出头,是郸城县公安局驻李楼乡王寨行政村第一书记。

自2018年4月驻村以来,杨海洋始终牢记“党建+扶贫”初心使命,不忘初心,心系于民,日夜为王寨村群众脱贫增收奔波。

子鼠“闹”春,瘟疫突袭。今年大年初一,李楼乡党委、乡政府紧急召开新冠肺炎疫情防控工作专题会议。会一结束,杨海洋就匆忙赶到家里,收拾几件衣服,告别家人,奔赴村里。

来到村委会,他立即联系村委干部和驻村工作队队员,连夜召开疫情防控工作会,成立了王寨村疫情防控工作领导小组,并讨论制定相关制度,定岗定人,压实责任。同时,连夜组建疫情防控领导小组群、党员干部群和群众群,书写宣传标语,制作宣传横幅,印制《致群众的一封信》,号召全村党员干部和广大群众快速行动,全力以赴投入疫情防控大会战。

一切安排妥当,已是凌晨2点多,他才舒了一口气,吃了一碗泡面,懒得再洗漱,和衣而睡。

大年初二,天刚麻麻亮,杨海洋就召集全村党员干部张贴疫情防控标语、宣传海报,悬挂过街横幅,逐户发放《致群众的一封信》等,迅速掀起抗疫宣传热潮。

时值春节,村民们都沉浸在过年的欢乐海洋中,大都对突发疫情认识不够,不太上心。为了让抗疫宣传入脑入心,从大年初二起,杨海洋就组织村委干部和志愿服务队,每天在村民饭口,分别手拿党旗和小喇叭,在各个街道小巷巡回“吆喝”,宣传疫情严峻形势和防控措施。同时,在多个微信群全天候滚动发送最新权威疫情信息、防控知识和行政村防控动态等,快速提高群众对疫情的认知度,增强防控意识,织密织牢疫情防控网。

从大年初二,村民开始走亲访友,人流骤增。杨海洋立即向乡主要领导汇报,果断决定,组织全村党员干部和志愿者在各个村口设置疫情防控检查站和检测卡点,严密排查过往行人和车辆,对走亲访友人员坚决劝返。

“刚开始的几天,也碰到几个不理解的村民,有的甚至借着酒劲耍脾气、

说脏话。”杨海洋略显疲惫,却满眼放光,长出了一口气说,现在全村群众认识都很到位,警觉性很强,积极配合,有的还自发前往抗疫主战场,成为一线主力军……

在逐户排查摸底中,杨海洋了解到王寨村有武汉返乡人员3人,通过详询,掌握密切接触者15人。他第一时间上报,并立即联系专职人员前来组织居家隔离,进行详询建档、体温测量,对隔离者庭院各个角落全方位消杀灭毒。

“隔离的是病毒,隔离不断的是乡亲乡情。”杨海洋和村委班子认真商议,针对隔离人员建立了精准服务、梳理建档、分类对待、实时定位、生活保障、心理疏导“六温馨”管理体系,自己带头对他们实行“一对一、点对点”服务,并在村医的配合下做好思想疏导,进行政策宣传、健康提醒。杨海洋还自掏腰包给他们买了菜、米面油等生活用品和口罩、消毒液等防护用品,让他们切身感受到党和政府的关爱和社会大家庭的温暖。

为做好村里的消杀工作,杨海洋开动脑筋,“复杂问题简单化”,用一辆农用电动三轮车、两个农用喷雾器,就“制造”出一辆“轻便型”消毒车,并自费购买了100公斤消毒液。每隔一天,

他就和3名村干部一起,对全村进行一次消毒。

“群众安全无小事,哪怕能提高一点儿安全感,即使没有病毒,我也要去做!”杨海洋语气诚恳地说。

2月12日,在疫情防控胶着对垒关键时期,王寨村蒋庄独居老人张同庆突然患病。他儿子常年在外务工,因疫情受阻,无法回家。当天,杨海洋知道后,立即回到住处将自己储备的一箱方便面和一箱小面包给老人送去,并及时安排就诊。第二天一早,杨海洋又和村支书、村警来到张同庆老人的弟弟家,安排他们按时送菜送饭,照顾好老人,老人的病很快好转。

“从小杨一进俺的屋门,听到他的声音,我心里就有底了,我的病有救了!”说起杨海洋,张同庆老人脸上的皱纹舒展开了,打开了话匣子,不停地念叨着杨海洋的“好”。

“群众哪里有困难,党员干部就要往哪里冲。群众心里有数,你干多少实事,是不是发自真心,大家心里都明白。”杨海洋说,“群众的身体健康和生命安全就是最大的事。目前,新冠病毒肆虐,作为一名共产党员,就是要带头冲上火线,疫情越吃劲越要往前冲,在抗疫战场上淬炼党性、砥砺初心……”^①^②

杨显军:让党徽在“疫”线生辉

□记者 徐松

为打赢疫情防控阻击战,无数医护人员请缨奔赴一线,无数共产党员冲锋在前,让党徽在“疫”线熠熠生辉。郸城县新城街道办事处回庄社区党支部书记杨显军,便是其中一员。

杨显军在社区服务工作岗位上已经9年,深知“群众的事无小事”,无时无刻都用心做好每一件看似不起眼的小事、琐事。在疫情防控卡点,他不但带头带班值班,还为推进值班工作有序开展全力做好保障:排值班表、制作值班记录、搭建专门值班室……事无巨

细。值班帐篷阻挡不了寒风,他就从家里拿来暖风扇;值班室没有棉被,他就抱来家里的一床棉被;社区的大喇叭坏了,他就找来一台录音机。从防护用品到居民的临时出入证,值班值守需要的每一样东西,他都准备得十分周到。平日里,他走街串巷宣传、消毒,给进出社区的人员测温,关心社区每户每个人的状态,默默守护每一位群众的健康和安全。

精准掌握社区防控信息是疫情防控的基础。为保障防疫信息报送及时、

准确,杨显军作为社区信息收集员,每天坚守阵地,仔细收集、核实各个居民组、物业小区上报的每一份数据报表,并仔细核对汇总,及时上报办事处疫情防控指挥部。每一个数字的变动,他都要问明原因,精确到人,为办事处疫情防控指挥部科学决策提供了可靠的数据。

由于社区居住人员复杂,流动性大,新城办事处要求对地处偏僻人员流动较少的胡同口实行封闭管理。接到任务后,杨显军立即联系封闭胡同所需的物料。供应商告诉他,因疫情防

控卡点没上班,物料运不来。正当一筹莫展时,他突然想到大哥家有建筑用的壳子板,就找来板车、钢锯等工具,和几个志愿者连夜施工。第二天,10多个胡同口被全部封闭。

把简单的事做好就是不简单,把平凡的事情做好就是不平凡。当办事处领导和同事表扬杨显军时,他总是谦逊地说:“这些都是我应该做的,比起支援武汉的解放军战士,比起抗疫一线”的党员干部和医生,这些都微不足道。”^②



张洪伟:筑起疫情防控“铜墙铁壁”

□记者 李一 通讯员 黄得领

“我是第一书记,现在疫情防控十分严峻,村里的疫情防控我放心不下,家中有媳妇照顾你,我也放心。”1月29日,扶沟县农业农村局驻大李庄乡潘庄村第一书记张洪伟匆匆告别躺在病床上的母亲,第一时间奔赴到疫情防控第一线。

入村后,张洪伟立即协同驻村工作队、包村干部和村干部,严格按照县委、县政府工作部署,制订应急响应预案,将疫情防控作为当前最重要的工作,用责任和担当筑起疫情防控的“铜墙铁壁”。

连日来,张洪伟把摸排登记作为当下最紧迫的任务,实行网格化管理,压实各村属地责任,以村两委干部和党员为主力军,责任到人,联系到户,采取网格化、地毯式排查,对排查出的武汉返乡人员及其密切接触者进行隔离、检测、上报。同时,根据乡政府疫情防控的统一部署,及时在潘庄村路口设置疫情防控卡点,24小时坚守值班,加强对入村车辆及人员的管控监测和信息登记,严防病毒输入。此外,在群众中广泛宣传,果断停止村内春节期间拜年走访和其他

聚集活动,严密防控阻断病毒传播渠道,并利用广播、微信群等,宣传防控政策,引导村民出门佩戴口罩,做好自我防护。

2月4日,为解决全村的消毒问题,张洪伟积极筹措消毒液40公斤,借来无人机对全村进行消毒。可就在这时,他突然接到岳母病危的消息。一向开朗风趣、内心坚强的他一下子变得面色凝重,心如刀绞。他坚持把消毒工作完成后,才匆匆赶到医院与老人见上一面。

半个多月过去了,张洪伟一如既

往奋战在疫情防控战线上,从未退缩。每天,他坚持在广播中宣传疫情的严重性,让村民做好防护,不要出门,注意身体健康。坚持和村医一起为村民测量体温,挨家挨户摸排、询问,劝导、疏散,精准把握村民的健康状况,宣传疫情防控知识,让人民群众不造谣、不传谣,坚定信心打赢疫情防控战。

“张书记舍小家顾大家,为了村里群众的生命安全而来。他就是我们群众的贴心人和主心骨。有他在,我们一定能够打赢这场疫情阻击战。”潘庄村干部李富强感慨地说。^①^②

“疫”线动态

驻市委宣传部纪检组看望慰问“疫”线工作队

本报讯(记者 高洪驰 通讯员 李元喆)“在疫情防控一线,敢于担当负责,你们充分发挥了共产党员的先锋模范作用,你们辛苦了。”2月18日,驻市委宣传部纪检组和市委宣传部机关有关领导前往扶沟县汴岗镇强陵行政村防疫卡点和驻村工作队驻地,看望慰问卡点工作人员和驻村工作队队员,为他们送去了口罩等防护用品和慰问品。

当日上午,驻市委宣传部纪检组和市委宣传部机关有关领导一行先后来到扶沟县汴岗镇强陵行政村防疫卡点和驻村工作队驻地,看望慰问卡点工作人员和驻村工作队队员,为他们送去口罩、医用酒精、消

毒液和慰问品,并详细询问了卡点疫情防控工作开展情况,听取了驻村工作队队员对防控措施落实和驻村帮扶情况汇报。

驻市委宣传部纪检组和市委宣传部机关有关领导,对卡点工作人员和驻村工作队队员在疫情防控和帮扶工作中充分发挥党员先锋模范作用和敢于担当精神给予充分肯定和赞扬。同时,要求卡点工作人员和驻村工作队要做到疫情不退不收兵,全面落实联防联控措施,做到消毒无死角、排查无遗漏,措施到位、落实到位,做到防控和脱贫攻坚两不误,坚决打赢疫情防控阻击战和脱贫攻坚战。^①^②

多家媒体报道西华“防疫就业两不误”

本报讯(记者 张猛)面对严峻的疫情防控形势,西华县科学研判疫情发展态势,一手抓疫情防控,一手抓复工复产,在节后短短20多天里,就为一家即将投产企业新招员工2100多人,并分批将这些员工安全送往杭州接受1至3个月的岗前培训。连日来,央视、人民网、光明网、河南卫视等多家媒体纷纷报道该县这一经验做法。

西华县耕德电子有限公司是西华县今年年初新招商引资的项目之一,按照计划春节过后需招聘5000名员工投产运营。受新冠肺炎疫情影响,招工难成为制约该企业投产的一大难题。如何才能帮助这家企业解燃眉之急?《光明日报》客户端报道中称,为最大限度降低疫情对企业生产经营带来的影响,西华县研究制订了《关于疫情防控期间服务西华耕德电子有限公司节后用工短缺暨促进节后农民工就业的实施意见》,严格做到统一建立体温监测档案,统一建立应聘登记档案,统一购买赴杭州培训高铁车票,统一组织装有红外线测温仪的专用公交车接送至高铁车站,统一佩戴专用袖章,统一进行进站前两

次体温监测,统一配发口罩和医用酒精等防护用品,统一配发行程食物,统一由县就业办公室副主任和所在乡镇街道人社所所长带队护送送至目的地,统一在企业隔离14天后开始正常工作的“十个统一”要求,展开了从工人离家参加培训再到入厂的全过程无缝式安全招工,为企业复工打好前哨战。

继2月16日和17日,河南卫视《河南新闻联播》连续2天播出西华县组织农民工赴杭岗前培训新闻后,《新闻60分》《都市报道》又先后进行聚焦报道。2月18日,央视新闻频道、《东方时空》再次报道该县组织农民工赴杭培训的具体做法。2月19日,央视综合频道和新闻频道并机直播的《朝闻天下》也给予了报道。

西华县委书记林鸿嘉接受媒体采访时介绍说:“我们以县就业办公室和人力资源市场为招工服务中心,以22个乡镇街道人社服务所为招工服务网点,详细精准落实了疫情防控、应聘人员体温监测、交通消毒、防护消毒、对杭输送等具体事宜,确保‘应聘人员无病患,病患人员不招聘’。”^①^②

扶沟供电公司战疫情保春灌

本报讯(记者 李一 通讯员 刘军胜)2月18日,扶沟县供电公司服务春灌用电督导组到城郊、吕潭、包屯供电所对台区春灌期间机井用电问题进行督导,全力解决春灌期间群众各种用电问题。

当前气温渐暖,正值春灌好时节,扶沟县供电公司将疫情防控与供电服务、安全生产等工作一起抓,及早着手、精准服务、重抓落实,组织人员进田间井渠、进果园菜棚,进台区线路,对农灌线路、台区以及计量装置等设备进行巡检消缺;针对农田灌溉临时用电报装频繁、农田偏远、布局分散等特点,该公司采取轮回巡

视、全面走访,及时做好负荷分析、预测,简化业扩报装流程,规范手续资料;普及推广网上国网、E宝、支付宝等多种办电交费渠道。

该公司利用微博、客户微信群、村广播等,开展多种形式的安全用电知识宣传活动,讲解电力法、电力设施保护条例以及安全用电常识,切实增强群众的安全用电和自我保护意识,并以“一站式、延伸化”的服务措施,实行台区负责人、井长责任制,现场为群众架设临时线路,安装专用电源接入点,装设配电箱,全方位满足春灌期间群众用电各种需求。^②



消杀不留死角 保障群众健康

近日,在市区建设大道,一辆喷雾车缓缓驶过,喷射出高达数米的“消毒喷雾”。据了解,为进一步做好新冠肺炎疫情防控工作,川汇区加强环境卫生整治,开展防疫消杀工作,坚决预防病毒传播,全力保障人民群众身体健康和生命安全。

记者 韩志刚 通讯员 张亮伟 摄

图说“疫”线